

渝厦高铁加开4趟班次

南川往返重庆通勤实现早八晚九

本报讯(见习记者 罗辑)近日,重庆火车站发布消息,10月21日起按照“一日一图”模式动态灵活安排运能,增开渝厦高铁重庆东至黔江段早晚时段列车3对,进一步加密渝厦高铁沿线运输网络。

具体开行日期及车次为:10月21日起至11月3日,重庆西至黔江增开C6405次。10月21日起至11月4日,重庆西至黔江增开C6407次;黔江至重庆西增开C6406次、C6408次。10月24日至26日,重庆西至黔江增开G9581次,黔江至重庆西增开G9582次。

此次加开列车覆盖了早中晚时段,经停南川北站的有C6405、C6406、C6407、G9581,解决了早通勤族和夜间返程旅客的出行难题,精准对接“通勤+旅游”双重需

求。其中,南川往重庆最早的C6406次列车,南川北发车时间为8:09,抵达重庆东为8:39。重庆往南川最晚的C6405次列车,重庆西发车时间为19:19、20:42抵达南川北。

由此,南川与重庆可实现高铁半小时通勤,早八晚九,使南川更加深度融入“一小时通勤圈”和“一日生活圈”,南川人早乘高铁赴重庆准时打卡上班勤勤恳恳,晚搭高铁返家一家人共享晚餐其乐融融将成为新常态。

后续铁路部门将持续依托12306大数据监测客流变化,动态调整运力供给,助力市民通勤与文旅出行,让高铁便利进一步惠及沿线群众,助推沿线产业经济发展。



停靠在南川北站的复兴号动车组。

资料图片

农业强 农村美 农民富 乡村振兴南川行动

我区粮油作物单产提升高素质农民培训开班



学员在观摩拖拉机直播技术。

记者 卢娅玲 摄

本报讯(通讯员 朱雨)10月21日,参加重庆理工大学2025年“一带一路”创新与知识产权保护中高级管理人员研修班的24名国际学员走进德隆镇开展乡村游学。他们先后探访大树茶种植基地与千年古银杏群落,实地感受我区乡村振兴实践成果。

在茶树村大树茶种植基地,层层叠叠的茶树在雨露滋润下焕发勃勃生机。据千年金山红品牌工作人员介绍,园区内种植的二代大树茶树龄均超过10年,始终坚持生态种植模式,不施用化肥农药。“每年春茶季集中采摘,可带动周边3个村300余户农户增收,去年户均茶叶收入超万元,大树茶已成为村民的‘致富叶’。”

学员们实地考察了被称为“茶树鼻祖”的古茶树,并在嘉木源茶博

国际学员探访德隆镇见证乡村新图景

馆了解大树茶文化历史。非遗传承人现场演示茶叶冲泡技艺,茶香袅袅中,学员们细细品味茶汤的甘醇,对茶叶品质赞不绝口。

随后,游学团前往银杏村千年古银杏群落。漫步杨家沟传统村落,青瓦白墙与参天古树相映成趣,学员们沉浸式感受着传统村落的独特魅力。当地工作人员介绍,该村从传统农业向生态旅游业转型,2023年申请市级项目资金打造传统村落,通过聘请乡村运营师、改善人居环境等措施,推动旅游产业发展,“既保护了生态,又促进了村民增收”。

在千寻山居民宿,学员们还品尝了南川特色油茶,选购了当地特产。



学员们品尝南川油茶。

通讯员 朱雨 摄

金佛山方竹笋传统制作技艺



笋农在烹制方竹笋。

竹笋是天然保健食品,其中方竹笋被誉为“笋中之王”,具有世界独有、中国特有的品质。南川金佛山方竹作为世界两大奇竹(方竹、实心竹)之一,主要生长在海拔1400米至2000米的金佛山区。其笋形呈四

方,棱角分明,不发于春而茂于秋,肉质丰厚,纤维细脆,口感化渣。方竹笋富含十多种氨基酸,包括人体不能合成的八种必需氨基酸,水解氨基酸总量达3.88%,较其他方竹笋平均值2.31%高出约30%,因而享有“肠道清

干笋通过烘干等工序制成,食用前需用水泡发,便于保存与运输;盐泡笋则经盐水泡菜缸浸泡3至5天,成品清香脆嫩,风味独特。此外,各类即食小食品口味多样,深受市场欢迎。

金佛山方竹笋出笋面积近1500公顷,每年秋季产笋,全区可加工利用的竹笋达两万余吨。目前,金佛山方竹笋已形成完整的产业链,产品远销北京、上海、深圳等地,并出口至日本、新加坡等国家,深受消费者青睐,供不应求。

南川方竹笋已纳入地理标志产品保护,保护范围以金佛山为主体,涵盖东城街道办事处、南城街道办事处、西城街道办事处、三泉镇、大有镇、金山镇、合溪镇、头渡镇、古花乡、庆元乡、德隆乡等11个乡镇街道的现辖行政区域。

资料来源:区文化旅游委、区文化馆(区非遗中心)



中国人均预期寿命增至79岁

较2020年提高1.1岁,8省份已突破80岁大关

新华社北京10月22日电(记者 李恒 田晓航)79岁,中国人均预期寿命的最新数据,较2020年提高1.1岁,全国已有8个省份率先突破80岁大关,居民主要健康指标居于中高收入国家前列。

人均预期寿命,是衡量一个国家或地区现阶段经济社会发展水平和医疗卫生服务水平的综合指标。

从新中国成立初期的35岁,到改革开放初期的68岁,再到“十四五”期间的79岁,这条持续上扬的“生命线”,勾勒出中国医疗卫生事业的跨越式发展,折射出人民生活品质的时代变迁。

健康,是人民幸福生活的基础。“十四五”以来,一张覆盖14亿多人的健康防护网越织越密,成为人均预期寿命稳步提升的“健康密码”。

服务网络更可及。五年来,我国建成世界上规模最大的医疗服务体系。截至2024年底,全国医疗卫生机构达109万所,卫生人员达1578万人。如今,超九成居民15分钟内可到达最近的医疗服务点,群众看病就医急难愁盼问题正持续缓解。

预防关口更前移。我国拥有世界上规模最大的疾病预防控制体系,居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的31.9%,重大慢性病过早死亡率得到进一步控制,结核病、乙肝和艾滋病等传染病发病率持续下降或保持在低流行水平……这背后,是从“以治病为中心”到“以人民健康为中心”的转变和探索。

医药负担更轻了。医保药品目录动态调整机制释放惠民红利,“十四五”以来累计402种药品进入目录,新药、好药进入医保目录呈现“加速度”。全国基本医保参保率稳定在95%左右,13亿多居民享有基本医疗保障——这张世界上规模最大的基本医疗保障网,为生命健康撑起“保护伞”。

从人均预期寿命稳步提升,到孕产妇死亡率、婴儿死亡率等关键指标持续下降,凸显健康中国建设“成色足”。

现代化最重要的指标是人民健康。

从“三减三健”到全民健身,健康生活理念正深入人心。截至2024年,全国体育场地面积达42.3亿平方米,经常参加体育锻炼人数比例超38.5%。

新时代新征程,坚持以人民健康为中心,实施健康优先发展战略,将为14亿多人民带来更多健康福祉。

合溪新州狮溪共建跨省联动机制

本报讯(通讯员 陈加贝)10月16日,我区合溪镇与贵州省正安县新州镇、桐梓县狮溪镇跨省联动协调机制启动会在合溪镇举行。三镇将以“资源共享、责任共担、发展共促、平安共建”为目标的协作体系,推动交界地区治理与发展步入制度化、常态化新阶段。

三镇明确五个方面合作方向:协同制定交界地区产业发展指导目录,实现规划共绘;建立矛盾纠纷联合排查调解机制,推进治理共抓;完善应急抢险与森林防火联动体系,筑牢安全防线;共同争取交通、水利等基础设施项目,推动设施共建;联合打造区域性公共产品与旅游名片,实现品牌共塑。

三镇将成立联动协调小组,由各镇主要负责人轮流担任组长,下设协调办公室及产业发展、矛盾调解、应急抢险与森林防火等专项工作组,确保各项任务有序推进、责任落实到位。

下一步,各镇将依据机制方案,细化专项实施细则,组织开展联合演练与培训,推动跨省联动工作走深走实,切实增强边界地区群众的获得感、幸福感与安全感。

惠民政策帮你问

问:家庭财产和消费支出状况超过哪些情形不能认定为最低生活保障边缘家庭?

答:家庭财产和家庭消费支出状况有以下情形之一的,视为不符合低保边缘家庭认定条件:

(一)家庭存款、理财、基金、有价证券、债券、商业性保险等人均总值高于全市上年城镇居民人均可支配收入。

(二)家庭拥有机动车辆(享受燃油补贴的残疾人机动轮椅车、普通两轮摩托车除外)船舶、工程机械以及大型农机具。

(三)拥有2套及以上商品住房,且人均拥有建筑面积超过最低住房保障标准3倍;3年内修建自有住房、按揭或全款购买商品房(不含因灾重建、排危、国家基础设施建设拆迁房屋等唯一住房)或高标准装修住房。

(四)家庭拥有出租或自营的商业门面、店铺。

(五)家庭成员自费在高收费学校就读(入托、出国留学)、近1年内自费出国旅游。

(六)区县(自治县)民政部门规定的其他情形。